

# 活力嘉義市 台灣第一宜居健康城

## 啟動創新 追求優質生活環境

全球化打破國家、城市許多的疆界,資本與人才流動更自由, 但只要是生活環境優質的地方,不管大小,都能吸引人駐足定居,建立幸福家園。

以「活力、效率、安全、繁榮、友善、美麗」為城市發展目標的嘉義市。 啟動創新的小城市經營模式,展開旺盛的城市活力,

99年嘉義市為台灣第一個與全球同步推動「高齡友善城市」的城市,

去年在「台灣健康城市聯盟」評鑑中,更是國內唯一榮獲「縣市卓越獎」的縣市。

這裡是官人適居的健康城市,走一趟這裡,將會發現她與眾不同的城市關懷。

在這個屬於城市競爭的年代,每一座城市衡 量自己的優勢特色,規劃進步的指標,經營城市 的競爭力。

一個城市的進步,顯現在她的生活品質。

#### 健康城市的領導者

去年第三屆「台灣健康城市聯盟」評鑑中, 嘉義市以「健康嘉義市·快樂168」參與「健康 城市卓越獎」縣市層級評比,獲評審委員一致肯 定,榮得全國唯一的縣市卓越獎;此外,衛生局 「為咱們國寶一高齡者,打造一個友善城市」與 「咱健康減重へ好厝邊」,以及交通處「驚豔! 嘉油鐵馬道」、警察局「柯南就是你一全面提升 受理住宅竊盜勘查品質及預防成效」等方案,更 城市安全等四大創新成果獎項。

市創意的淮步型態。

市府團隊的努力及市民的支持。



第3屆健康城市評鑑,嘉義市勇奪縣市卓越獎及四大創新成果獎。

### 華人地區第一個由縣市首長領軍 加入WHO高齡友善城市

市的進步。



嘉義市政府跨界整合公部門、健康城市聯 分別獲得健康促進政策、健康生活、健康環境、 盟、民間NGO、NPO、社區鄰里、高齡者代表及 專家學者,從「無障礙與安全的公共空間」、 嘉義市從健康城市、高齡友善城市,找到城 「交通運輸」、「住宅」、「社會參與」、「敬 老與社會融入」、「工作與志願服務」、「通訊 嘉義市市長黃敏惠表示,嘉義市推動「健康 與資訊」、「社區與健康服務」等八大面向,擬 城市」,不僅僅侷限於醫療事務,而是全面提昇 訂了一百一十項在地性指標,以及三年具體行動 城市居住及生活品質,符合現代人對「健康」品計畫,全面營造社福心理健康及推動友善環境建 質的期望。不斷獲得最高榮譽的肯定,要歸功於 設,協助老年市民建立自主能力、延緩老化、快 樂終老。

> 「長者是我們的寶貝!長輩們的健康就是大 家的幸福,將嘉義市打造成為高齡友善城市,需 要各界一同攜手建構。」黃敏惠指出。

累積豐富醫療資源的嘉義市,一直被國內 衛生及社福機關視為城市模範生,在衛生署多項 業務考評上屢屢奪冠。100年衛生署地方衛生機 關業務考評,嘉義市囊括醫政業務、長期照護業 務、衛生教育推動、食品藥政業務、防疫業務分 **組第一名,保健業務也獲評優等最高榮譽,其中** 長期照護業務已連續三年全國第一,同時連續二 年榮獲地方衛生機關業務考評成績分組「綜合 獎」第一名,再加上連續三年社福力評比第一的 亮眼實力,獲衛生署國民健康局推選為全國第一 在嘉義市,老年長者總是被這個城市呵護 個「高齡友善城市」試辦城市。去年九月,嘉 著,從照顧長者市民的貼心舉動,就可看見嘉義 義市更應愛爾蘭都柏林市長Andrew Montague之 邀,由黃敏惠率市府代表團出訪都柏林,參加









獨步全台的健走步道熱量標示。

「WHO第一屆高齡友善城市國際研討會」。

高齡友善城市的成員,簽署的文件環納入聯合國 飲業認證等,普及全民推展減重運動。 文獻,為台灣及嘉義市再次締造新的歷史紀錄。

#### 賦予舊鐵道重新的旅遊魅力

意,以及豐富多元的自然生態。

文廣場、全長三千五百公尺的「嘉油鐵馬道」, 以增進嘉義市的休閒與觀光資源。這條深具旅遊 魅力的自行車專用道暨景觀綠廊步道,經由民眾 自主認養,發揮創意織造成花草扶疏的美麗綠廊 帶,景觀優雅宜人、環境親切友善,遊客騎著自 行車,沿著車道觀光,全程貫穿都市、鄉村與田 安。嘉義市在維護良好治安上,全情 園,是一個值得闔家觀光休閒當玩的好去處。

#### 吸引市民主動打擊肥胖

肥胖是危害健康的危險因子,嘉義市為打 宅竊盜案一次到位服務」,

擊肥胖,訂定「咱健康減重へ好厝邊」的明確目 與會期間,嘉義市與美、英、日、法等來標、符合健康城市五大行動綱領意涵,首創全國 自全球十六國、三十個城市代表共同簽署「打造 試辦健走步道熱量標示,並推廣至公園、學校等 WHO高齡友善城市全球網絡」宣言,成為華人世 公共場所,以及運動轉介單、天天五蔬果優惠專 界第一個由縣市首長領軍推動世界衛牛組織WHO 案,並首創納入食材牛產履歷管理的衛牛優良餐

走路,是最容易達成健康的運動方法。在嘉 義市健走減重,已經成為許多市民的生活習慣。市 府率全國之先,在市政府大樓周邊、中正公園、文 城市的迷人魅力,有時來自於俯拾即是的緣 化公園及各國小操場等處的人行紅磚道上,設置 「健走步道標示」,例如「您走六圈即將消耗九十 嘉義市將市區閒置的中油舊鐵道重新賦予卡」、「你的一小步,健康一大步,GO」、「走了 新生命,透過精心的規劃,修築一條從嘉義市世 十五圈恭喜您消耗了兩百二十卡,等一句句貼心 賢路四段中油廠區通往嘉義水上鄉北回歸線站天 提醒,除提高市民健走的意願,也讓市民在健走的 同時,瞭解自己應消耗的熱量及計算應走的距離, 達到自我健康管理減重的目標。

#### 住宅竊盜報案 警方到府受理偵查

適於安心居住的城市,一定要有良好的治 投入認直的心力。

嘉義市警察局於去年領全 國各縣市之先,首創「受理住

警察局勤務指揮中心受理民眾電話報案後,立即 啟動處理機制,同時出動派出所員警、治安諮詢 師、警察分局偵查隊、鑑識小隊馳赴現場,第一 時間掌握狀況,立即啟動偵查作為,展開勘察採 證、筆錄製作及住宅防竊諮詢,一次到位完成值 查與預防。市民再也不需住家派出所兩頭跑,擁 有最快速的服務。

這樣的做法可降低被害民眾的不安,深獲 好評,報案人對嘉義市警方的整體滿意度高達 八六 · 四% , 治安滿意度歷年最高, 更為其他縣 市效法。

#### 落實消防防災宣導 重視市民生命

例如冬季時防範一氧化碳中毒宣傳工作, 外,也補助中低收入一氧化碳中毒潛勢戶安裝或 遷移燃氣熱水器,同時更進一步推動未設立管委 會大樓 
實施檢修申報及消防安全設備維護,還有 推動線上審勘及檢修申辦制度。透過e化服務,省 時便民,確切落實防災宣導下,嘉義市近十年來 氧化碳中毒傷亡案件。

市府、軍方及民間平日就加強演習,藉以強化應 變能力,災害來臨才能將損失降到最低。就是因 為嘉義市政府與民間防災一條心,所以嘉義市才 能在100年度災害防救演習評核績優縣市中,獲得



災害防救演習評核丙組第一名。



黃敏惠市長試乘氫燃料汽車。

丙組第一名的殊榮。

#### 建置全球正夯的綠色運輸

環顧時下國際城市的發展趨勢,「低碳綠 除訪視及診斷住家是否有一氧化碳中毒潛勢危害能」已經成為各城市發展新視野。嘉義市跟隨環 保署推動之「綠能城市、低碳家園」的目標,針 對交通、工業、住商、再生、植生等綠能行動研 訂五大方案,期達到能源充分利用,用水及用電

舉例來説,市府於嘉義火車站前提供免費公 未曾有過市民因燃氣熱水器燃燒不完全,導致一用自行車,鼓勵旅客及通勤民眾使用,以降低污 染物的排放量。加上嘉義市建置綠色運輸網絡, 另外在夏秋的風災、水災防禦工作等,嘉義 發展自行車道路網,目前全市共有七條自行車路 網,總長度達四十六,一公里,其中嘉油鐵馬道 同時於去年榮獲環保署「尋找綠與淨森呼吸一優 良空品淨化區」推廣效益貢獻獎及第十七屆建築 **園冶獎殊樂**。

> 有鑒於交通運輸將成為未來最大的能源消耗 項目,近年來各國政府紛紛制定各種綠色運輸的 政策與法規,替交通運輸減量用油、降低二氧化 碳的排放,建構一個低碳交通環境。嘉義市亦針 對污染空氣主要來源的機動車輛,進行加強高污 染機動車輛管制措施、淘汰老舊車輛,使機車到 檢率連續十二年全國第一,攔檢車輛不合格率由 九十十年二一%降至去年一四%,顯示高污染車輛 已逐漸減少。

推動城市進步,絕對是項大工程。嘉義市政 府用決心證明團隊的執行力, 並且百分百盡力, 將嘉義市推向國際一流宜居的健康城市行列。